Научная конференция

За последние пятнадцать лет в нашей стране стало проводиться много конкурсов и конференций исследовательских работ учащихся, среди которых мы хотели бы выделить два типа: первая группа выявляет и поддерживает наиболее талантливых ребят, вторая группа пропагандирует учебно-исследовательскую технологию во всех сферах образования. Приведем таблицу различий конференций двух типов. 

Различение конкурсов исследовательских работ учащихся по их 
целеполаганию
	Конкурс письменных работ проводится в закрытом виде. Участник Конкурса получает приглашение в очном туре или отказ, что, как правило, оговорено в Положении.
	Каждая поступившая работа получает квалифицированную рецензию, подписанную специалистом в данной области. Помимо анализа работы автор получает профессиональные советы по развитию темы исследования.

	Конкурс устных работ проходит в закрытом режиме.
	Устный этап проходит в режиме непрерывной открытой конференции. Специально организована форма взаимной экспертизы представленных работ.

	В процессе стендовой или секционной защиты работы выявляются «бойцовские» качества автора. Приветствуется жесткий и уверенный стиль изложения материала.
	В процессе защиты главное внимание уделяется компетентности и грамотности докладчика, умению применять исследовательский подход на всех этапах выполнения работы.

	Центральным этапом Конкурса является выявление победителей.
	Выявление победителей не предусмотрено условиями Конкурса. Деление на участников и лауреатов остается данью традиции.

	Победители награждаются солидными ценными призами.
	Материальная ценность призов символична. Знаковыми (памятными) призами награждаются все участники очного тура. Такая позиция объединяет такие Конкурсы с научными Форумами.



- В чем отличия? (Работа с таблицей).

- Как Вы считаете какую роль играют конкурсы исследовательских работ учащихся? (Научно-образовательный характер конкурсов определяет их востребованность, способствует развитию культуры выполнения исследовательских работ в образовательных учреждениях многих регионов России.)
В образовании конференция имеет свои, отличные от науки, смыслы, свою миссию. Попытаемся проникнуть в некоторые исходные смыслы организации конференции и разобраться в этом непростом явлении. Мы будем стараться охватить два полюса - смысловой, определяющий то, зачем по большому счёту мы что-то проводим. И технологический — какие конкретные действия нужно сделать, что предусмотреть, какие материалы напечатать — чтобы этот смысл не ушёл в небытие.

Зачем нужна конференция?
Дело в том, что на большинстве уроков происходит репродуктивное обучение — последовательное изложение разделов программы учебного предмета с воспроизведением материала учениками. Если мы занимаемся исследовательской работой, либо проектированием, то качественно меняем сам характер обучения: во-первых, ребёнок выбирает интересующую его лично проблему (это главный залог эффективности и успешности этой работы); во-вторых, он движется в индивидуальном темпе, объём работы соответствует его склонностям и возможностям. Естественно, это возможно только в постоянном контакте со взрослым при его консультировании и помощи.

Таким образом, выполнение исследовательской работы или проекта качественно меняет характер обучения и может изменить отношение ученика к времяпрепровождению в школе.

Чем определяется качество конференции, ее востребованность, польза для учащихся и педагогов?

Главным показателем качества конференции является её уровень. Уровень конференции определяется:
· качеством нормативной базы;
· наличием концепции, поддерживающей определённую профессиональную традицию (отражается в Положении);
· наличием регламента проведения экспертной процедуры (включая заранее известные критерии экспертизы);
· профессиональной квалификацией экспертов;
· информационным обеспечением, наличием информационной данных;
· наличием аналитических материалов по практике работы и тенденциям, ориентирующим участников в поле проблематик конференции;
· характером связи с вузами и научными учреждениями.

Прежде всего, необходимо разработать Положения о конференции.  
Что нужно отразить в Положении о конференции?

Положение — главный нормативный документ конференции. Положение разрабатывается и утверждается в соответствии со статусом конференции (приказом по школе, по местному органу управления образованием и т. д.) и публикуется заблаговременно.

Положение, как правило, содержит следующие разделы:

· общие положения (концепция, направленность конференции, цели и задачи);
· учредители и управление проведением конференции (организация, ответственность, порядок формирования состава экспертов);
· участники (кто может участвовать и как заявиться на участие);
· порядок рассмотрения работ (включая критерии оценки, номинации, сроки и др.);
· подведение итогов (сроки, форма, учреждённые дипломы, публикация результатов).

Поясним данные разделы Положения.
Общие положения. Главная задача этого раздела — донести до читателя информацию о том, зачем организаторы проводят конференцию. Большинство участников этот раздел не читают, считая, что в нем прописываются банальности, не имеющие отношения к реальной работе. Но когда возникают конкретные практически вопросы о порядке судейства, критериях, без ссылки на концепцию не обойтись.

Какие цели и задачи могут быть поставлены?
Конференции могут преследовать следующие базовые цели:
· выявление и отбор лучших работ — интеллектуальное соревнование, главная задача — выявление наиболее качественных работ учащихся; организаторов интересуют только лучшие работы;
· форма образовательной работы — индивидуальная работа с авторами и руководителями с целью дальнейшего совершенствования их деятельности; организаторы рецензируют и консультируют авторов и руководителей всех представленных работ;
· популяризация науки, какой-то её области, направления техники — в этом случае предусматривается просветительская программа (лекции, экскурсии и т.д.).

После цели обычно формулируются задачи. В задачах, в соответствии с целью, определяется, что конкретно и в каком будет делаться. Задачи конференции должны быть конкретизированы для всех, кто в ней участвует:

· для учащихся (повышение качества образования, выявление лучших работ и т.д.);
· для учителей (повышение мастерства, овладение эффективными способами обучения, обмен опытом и т.д.);
· для учреждения (повышение статуса, повышение известности авторской концепции);
· для образовательной системы (развитие новых образовательных технологий, развитие связей, сетей и т.д.);

· для общества в целом (поддержка определённой культурной традиции).

Должна быть чётко определена предметно-тематическая или философская направленность мероприятия:

· определяется перечень направлений, секций;
· междисциплинарная — определяется научно-философская направленность, без конкретного рубрикатора по темам.

Попросту говоря, в задачах пишется, что конкретно вы будете делать для достижения главной цели, какие средства и методы будете применять, кого привлекать к работе.

Участники конференции. Необходимо чётко обозначить, кто может принимать участие. Если этого не сделать, то на конференции могут оказаться авторы, с которыми эксперты не могут работать (например, на конференцию по физике для старшеклассников в вузе придёт первоклассник, или на конференции по экологии представят серию картин «Мой любимый пруд»).

Должны быть определены: ограничения по возрасту, от чьего имени подаётся заявка, могут ли подаваться коллективные проекты, в каких образовательных учреждениях могут обучаться авторы, обязательно ли должен быть руководитель работы и каким требованиям он должен удовлетворять и т.д.

В Положениях перечисляются требования к работам.

Необходимо чётко обозначить, что принимается на конференцию. Это могут быть проектные разработки, исследовательские, реферативные работы, компьютерные презентации, стендовые сообщения и т. д. В каждом случае необходимо определить их структуру, объём, характер, оформление.

Необходимо указать технические особенности, без соблюдения которых работа не рассматривается, какой бы гениальной она ни была, например: носитель (бумажный, электронный); объём (в страницах или знаках); форма сопроводительного письма (заявки); куда, каким образом и в какие сроки сдавать работу; порядок подачи заявок (подаёт конкретный учащийся, учреждение, орган управления образованием и т. д.); наличие квалификационных требований (например, диплом конференции более низкого уровня) и т. д. Лучше всего разработать формы бланков, заявок, анкет и давать в приложении к Положению.

Следующий вопрос один из самых важных — регламент экспертизы и критерии оценки представляемых работ.

Критерии оценки и регламент экспертизы должен быть известен участникам и их руководителям заранее.

Типы рассмотрения работ можно разделить на следующие:
· предварительного рассмотрения нет, участвуют все заявившиеся, которые приносят тексты работ непосредственно на конференцию, эксперты делают заключение по итогам прослушивания доклада и знакомства с его письменной версией во время доклада;
· в конференции участвуют все заявившиеся, работы принимаются заранее, эксперты знакомятся с текстами заблаговременно, есть возможность изменить секцию или форму презентации работы;
· на конференцию приглашаются авторы по результатам предварительного рассмотрения работ экспертной комиссией, рассмотрение закрытое, результаты не комментируются;
· на конференцию приглашаются авторы по результатам предварительного рецензирования работ, рецензии с комментариями предоставляются авторам.

Наиболее очевидный образовательный результат конференции в последнем случае.

В рамках конференции могут быть следующие формы рассмотрения работ (которые отражаются в положении):

· «докладная» форма поочередное прослушивание авторов с соблюдением установленного регламента;

· «выставка» или стендовая форма — автор подготавливает стенд с отражением основных этапов работы и поочередно беседует с разными экспертами;
· представление компьютерных презентаций (очное или заочное). 
На конференции обязательно должны быть прописаны требования и рекомендации к презентации работ.

Приведем требования к проведению устного представления доклада, которые были разработаны для проведения проектно-исследовательских игр в Лицее № 1553 (приложение 2). Главным является соблюдение норм ведения научной дискуссии при представлении и обсуждении докладов.

Наиболее распространённой в современном научном мире является стендовая форма презентации работ. Она даёт авторам равные возможности для представления результатов своих изысканий, а слушателям — выбрать интересующие их работы и уделить им большее внимание. Особое значение приобретает искусство оформления стенда: владение им позволяет привлечь внимание посетителя стендовой сессии (в т. ч. и потенциального работодателя), даёт возможность ему «схватить» суть работы одним взглядом. Вариант требований к представлению работ в стендовой форме, разработанный на чтениях им. В. И. Вернадского, представлен в приложении 3.

Эксперт, работающий на стендовой сессии должен обладать специальными навыками. Рекомендации по работе эксперта у стенда приведены в приложении 4.

В настоящее время принято подготавливать также компьютерную презентацию. Она может дополнять стендовое представление (не заменяя его), может сопровождать устный доклад. Рекомендации по подготовке компьютерных презентаций даны в приложении 5.

В Положении обязательно отражаются критерии оценки работ, на которые авторы могут ориентироваться при подготовке. Для экспертов эти критерии могут быть более развёрнутыми. Приведем пример критериев (жанр «Исследовательская деятельность» фестиваля «Юные таланты Московии», приложение 6).  
Учредители и управление проведением конференции (организация, ответственность, порядок формирования состава экспертов).

Названия организаций-учредителей печатаются в «шапке» всех нормативных документов конференции.

Кроме учредителей конференцию могут поддержать различные благотворительные организации.

Учредителями определяется статус конференции. Типична ошибка, когда на конференцию приезжает представитель, например, Украины и после этого организаторы именуют конференцию как «международная». На самом деле правильно — «с международным участием». Официально статусы присваиваются международными и государственными органами и организациями.

Так, если положение официально согласовано в ЮНЕСКО — то конференция имеет статус Международной, если в Минобрнауки — Всероссийской, если в Департаменте образования города Москвы — Московской городской и т.д.

Организаторы должны хорошо продумать, кого вводить в состав учредителей. В состав учредителей входит учреждение, на базе которого конференция проводится. Также необходимо включить организации, осуществляющие научно-методическое сопровождение конференции, т. е. научное учреждение (или учреждения), откуда вы приглашаете экспертов: это сразу показывает участникам, какой научной традиции конференция придерживается. Без научного патронажа конференция, скорее всего, будет иметь реферативно-репродуктивный характер.

В Положении прописываются функции оргкомитета, порядок его формирования, права и обязанности. Оргкомитет — главный распорядительный орган конференции, который формирует программу, состав участников, экспертный совет. Принципы этой работы и отражаются в Положении: кто и когда утверждает оргкомитет, график его работы, порядок утверждения внутренних нормативных документов и формирования состава экспертов, порядок присуждения дипломов и т.д.

Необходимо понимать, что в наших условиях в большинстве случаев проведение конференции базируется на инициативе, работа оргкомитета идёт на общественных началах, поэтому вряд ли можно предъявлять жёсткие требования к оргкомитету. Вместе с тем, принципиальные позиции, необходимые для развития содержания конференции, должны соблюдаться.

Подведение итогов (сроки, форма, учреждённые дипломы, публикация результатов).

Из этого пункта должно чётко явствовать, какие именно дипломы и каких градаций получают участники, публикуются ли и где работы (тезисы), чем ещё, помимо дипломов, награждаются авторы лучших работ.

В заключение дадим несколько советов, выходящих за рамки положения.

Нередко бывает так, что организаторы конференцию закончили, наградили дипломами участников — и занялись другими насущными делами. Проходит год, и оказывается, что все ошибки, допущенные оргкомитетом на прошлогодней конференции, повторились. Для того чтобы конференция развивалась, необходим самоанализ её проведения, критическая оценка, само- и внешняя экспертиза. Поэтому мы приводим вопросник по составлению аналитической справки о проведении секций конференции (её мы советуем составлять обязательно — для себя, даже если начальство такого документа не просит — приложение 7) и вопросник для внешнего эксперта, в котором отражены основные параметры, позволяющие судить о качестве конференции (приложение 8).

Мы надеемся, что наши материалы помогут Вам при организации и проведении Вашей, авторской конференции школьных исследовательских работ.

